

中国旅游报



CHINA TOURISM NEWS

2022年3月24日 星期四 今日8版 第6641期 中华人民共和国文化和旅游部主管 www.ctnews.com.cn

◆ 要闻速览 ◆

●3月23日,何鲁丽同志遗体在京火化。习近平栗战书汪洋等到八宝山革命公墓送别。何鲁丽同志病重期间和逝世后,习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山江泽民胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对何鲁丽同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

●3月23日,中共中央总书记、国家主席习近平向中国共产党和古巴共产党第四轮理论研讨会致贺信。习近平表示,中国共产党和古巴共产党是各自国家社会主义事业的领导核心。中共十八大以来,中国共产党团结带领中国人民取得了改革开放和社会主义现代化建设的历史性成就,中国特色社会主义进入新时代。古共八大对当前和今后一个时期古巴党和国家事业发展作出战略规划和部署,为古巴建设繁荣、民主、可持续的社会主义擘画了蓝图。面对新形势新任务,中古两党以“加强党的建设,奋进新时代中古社会主义新征程”为主题进行理论研讨恰逢其时,对我们探索符合本国国情的社会主义发展道路具有重要意义。

义。习近平强调,中国共产党愿同古巴共产党深入交流对重大理论和实践问题的看法,相互学习借鉴治国理政经验,推动各自党的建设和社会主义事业不断发展。

●十三届全国人大及其常委会履职以来,全面贯彻落实习近平生态文明思想和党中央重大决策部署,聚焦污染防治攻坚战,连续四年对大气、水、土壤污染防治法和固体废物污染环境防治法等四项专项法律实施情况进行了检查,今年,对环境保护法开展执法检查。3月23日,中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书在京主持召开执法检查组会议,听取国务院法律实施主管部门落实环境保护法情况的汇报。

●全国政协主席汪洋3月23日在北京以视频方式会见阿曼协商会议主席马瓦利。

●中共中央政治局常委、中央巡视工作领导小组组长赵乐际3月23日出席全国巡视工作会议暨十九届中央第九轮巡视动员部署会并讲话。(均据新华社)

四川:乡村旅游多点开花 振兴发展活力十足

□ 陈俊成 本报记者 白桦

一条条生态绿道连接着城市和乡村,一个个美丽的村庄让游客流连忘返,一座座民宿小院古朴而特色鲜明……随着气温逐渐回暖,广阔的天府大地上各色花儿依次绽放,引得众多市民、游客纷纷前往踏青赏花,体验乡村旅游的别样魅力。

近年来,四川省以乡村旅游为抓手,全面贯彻落实乡村振兴战略,先后培育了一批“天府旅游名镇”“天府旅游名村”和乡村旅游重点村镇,打造出一批生态美、生产美、生活美的乡村旅游目的地,逐步实现了“农田变景观、农房变客房、农产品变礼品、村民变股民”。这些务实举措不仅丰富了广大游客的乡村旅游体验,也拓宽了四川县域经济发展和乡村振兴路径,为四川建设文化强省和旅游强省作出了积极贡献。

业态丰富

菜品越来越精致、住宿越来越有品质、打卡点位越来越多……这是最近两年,不少在四川各地乡村中旅游游客的惊喜发现。

“现在不仅交通便利了许多,丰富的特色菜品更是让人挑花了眼。”近日前往成都龙泉山观赏桃花的游客王女士说。

近年来,四川各地瞄准乡村振兴

发展新机遇,以融合发展为抓手,把旅游业作为带动乡村发展的重要途径,围绕旅游全产业链持续发力,全省各地乡村旅游呈现出百花齐放的发展态势。

依托深厚的文化禀赋和优质的旅游资源,阿坝藏族羌族自治州汶川县通过实施“旅游+文化、体育、农业、林业、交通”等一系列融合发展计划,聚焦打造美好生活消费新场景,发展旅游消费新业态、培育旅游消费新热点,推出了一系列乡村旅游新产品,为游客提供了更加多元的选择与体验。

走进凉山彝族自治州西昌市大石板社区,一个个独具特色的新民宿错落有致,特色鲜明的茶马古道文化、丰富多彩的民族文化与绚丽多姿的自然生态融入其间。“本是来看邛海,一路散步过来,却有了意外发现。”游客李璐说,“来到这里,仿佛置身于另外一个世界,还能品尝一杯精致的下午茶,选择很多,体验很棒。”

在宜宾市大雁岭景区内的林峰山庄,“酒都·夜宴”项目可同时容纳近600名游客在青山绿水之间一边吃着火锅,一边观看湖心的杂技、川剧、魔术、音乐等精彩演出。

以高质量发展和全域旅游理念为指引,一大批乡村旅游新业态、新产品、新场景在四川不断涌现,极大提升了各地游客在川旅游体验。

百姓富足

阳春时节,泸州市江阳区丹林镇建设村“樱花谷”内,1.6万多株垂枝樱、寒樱、河津樱等不同种类樱花竞相绽放,如云似霞,成群结队的游人穿梭其间,赏花拍照,好不热闹。

“樱花谷”负责人袁刚介绍,依靠蓬勃发展的乡村旅游,20多名村民长期在“樱花谷”工作,每人每年能获得4万多元的收入。

获益的不止泸州“樱花谷”。近年来,四川各地大力推进乡村旅游发展,为越来越多的群众拓宽了就业、创业之路,帮助他们实现了增收致富。

每逢夏季,在广元市朝天区曾家山景区经营“雨田山庄”的雷浩然和母亲李翠英鲜有闲暇。“我们家算是村里最早吃上‘旅游饭’的农户。”雷浩然说,如今,“雨田山庄”已是当地精品农家乐,年收入超百万元,不仅改变了以往需要外出务工才能维持生计的境况,还带动一部分乡亲实现就近就地就业。

位于凉山彝族自治州昭觉县支尔莫乡的阿土列尔村被外界称为“悬崖村”,这里的村民曾一度艰难度日。2016年以来,随着当地基础设施的极大改善,村里的群众开始吃上“旅游饭”,过上了好日子。

“悬崖村”村民莫色拉博的人生也从那时开始改变,从小就擅长攀岩登

山的他被旅游公司选中,成为一名户外旅游、攀岩领队,每月收入三四千元。“这在以前,想都不敢想。”莫色拉博说。

“发展旅游为我们带来了机遇。”甘孜藏族自治州康定市呷巴乡俄达门巴村有关负责人介绍,最近几年,通过为游客提供住宿餐饮等服务,该村实现了游客接待量从“零”到“万”的突破。依靠发展旅游业,2020年该村的集体收入达到193万元,村民们因此过上了好日子。

四川省文化和旅游厅提供的数据显示,2021年,四川乡村旅游收入同比增长15%左右,迈上3600亿元新台阶。这标志着日益繁荣的乡村旅游正在托起广大农村群众增收致富的“金饭碗”。

助力振兴

乡村振兴既要“富口袋”,更要“富脑袋”。近年来,四川全省各地乡村旅游的蓬勃发展还在改善乡村面貌、提升乡村文明、重建乡村伦理、重构乡村秩序、推进乡村治理现代化等方面发挥着重要作用。

36岁的宜宾市高县来复镇大屋村村民张兵,年轻的时候外出学厨,曾在浙江打工。眼见村里的乡村旅游愈发红火,他在几年前回到老家。“我现在在工作的农家乐就在家旁边,既能照顾年迈的父母,也能陪伴两个孩子成长。”(下转第2版)

胡和平会见上海合作组织秘书长

本报讯(记者 沈喙)3月23日,

文化和旅游部部长胡和平在北京会见上海合作组织秘书长张明,就发展上合组织文化和旅游领域交流合作深入交换意见。

胡和平祝贺张明履新并表示,近年来上合组织文化和旅游领域工作成果显著,多边合作基础不断夯实,品牌活动项目亮点纷呈,文化和旅游领域携手抗击疫情温暖人心,首个“上合组织文化年”顺利实施,有力增进了成员国人民的相互了解和友谊。中方愿以上合组织元首共识和习近平主席关于构建上合组织人文共同体重要倡议为指引,继续加强文化和旅游领域多边合作机制建设,提升成员国合作品牌国际影响力,推动数字化为文化和旅

游合作赋能,促进合作转型升级。文化和旅游部将一如既往支持上合组织秘书处工作,共同推动上合组织文化和旅游合作不断迈上新台阶,为维护本地区安全稳定、促进全球和平发展作出更多贡献。

张明充分肯定中方为推动上合组织文化和旅游合作所作的不懈努力,强调开展文化交流、促进旅游往来是上合组织务实合作的重要方面,上合组织成员国拥有丰富的文化和旅游资源以及良好的人文交往基础,未来合作前景可期。上合组织秘书处愿与中方及其他各成员国进一步加强协作,推动文化和旅游合作在上合组织发展进程中发挥更大作用、惠及更多人民。

广西进一步加强文化遗产保护传承利用

本报讯(邝伟楠)近日,广西壮族自治区党委常委会召开会议,深入学习贯彻习近平总书记

关于让文物活起来、扩大中华文化国际影响力等重要讲话、重要指示批示精神,研究广西贯彻落实措施。广西壮族自治区党委书记刘宁主持会议并讲话。

会议指出,党中央高度重视文物工作,习近平总书记多次作出重要指示批示,2017年在北海市合浦县汉代文化博物馆考察时,强调要让文物说话,让历史说话,让文化说话,并就推动让文物活起来、扩大中华文化国际影响力作出全面系统部署,从深化文明认知、赓续文化基因、坚定文化自信、增强精神力量的高度,深刻阐明了文物工作的历史意义和时代价值,明确了文物工作的目标任务,为广西

推动文物工作高质量发展提供了行动指南。

会议要求,全区各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于文物工作的重要论述,进一步加强文物保护利用和文化遗产保护传承,提高文物研究阐释和展示传播水平,让文物“转”起来、“智”起来、“动”起来,在培育正确的历史观、文化观、价值观方面发挥更大作用。要充分利用广西丰富的民族文化资源、红色资源、历史文物资源和独特的区位优势,围绕铸牢中华民族共同体意识等加强文物价值挖掘阐释和利用,积极加强与东盟国家的文化交流,服务建设更为紧密的中国—东盟命运共同体,为扩大中华文化影响力作出广西贡献。

视觉新闻

徜徉花海 开往春天

北京城市轨道交通投资发展有限公司日前发布消息,3月22日至4月7日期间,北京市郊铁路S2线每日开行7对“开往春天的列车”,游客可乘坐列车体验徜徉“花海”的乐趣。图为3月23日,S2线列车行驶在群山之中。

视觉中国 供图



首钢园:用活用好冬奥遗产 打造城市复兴新地标

□ 本报见习记者 魏彪

3月18日,北京市石景山区首钢园北区面向游客全面开放,滑雪大跳台区域也迎来“解封”,吸引众多市民、游客参观游览。

始建于1919年的首钢,见证了中国工业的发展历程,也见证了北京城市的百年变迁。2005年首钢老工业区改造工作全面启动以来,首钢园历经近20年的转型与探索,已经从高炉林立的重工业基地,华丽转身为“高端产业综合服务区”。随着北京2022冬奥会、冬残奥会的成功举办,首钢园更是晋升为“世界级网红打卡地”,目前正朝着建成具有全球示范意义的城市复兴新地标的目标不断奋进。

工业遗产利用 留住城市记忆

一家拥有百年历史的工业企业如

何实现转型升级,其留下的工业遗产又将书写怎样的故事?近日,记者来到首钢园一探究竟。

踏入首钢园,扑面而来的是浓浓的工业风。这里的机器已不再轰鸣,曾经人声鼎沸的厂房没了往日的喧闹,只剩默默讲述着那个年代的记忆。昔日用于工业循环水的晾水池被改造成绿树环绕的群明湖,运煤车站被改造成冰球馆,精煤车间变身成为冰壶、花样滑冰和短道速滑训练馆……在首钢园游览,处处可以感受到厚重的工业文化与体育文化。

时间回到2005年,为配合2008年北京奥运会,首钢决定启动搬迁调整。同年,国务院正式批准“首钢实施搬迁、结构调整和环境整治”方案,首钢老工业区改造工作全面启动。2007年,北京市政府批复《首钢工业区改造

规划》,提出首钢北京园区的发展重点由制造业转向服务业。2010年底,首钢主厂区全部停产。2014年,国家发展改革委将北京市首钢老工业区等纳入全国城区老工业区搬迁改造试点。2018年12月,北京市委办公厅、市政府办公厅印发《加快新首钢高端产业综合服务区发展建设 打造新时代首都城市复兴新地标行动计划(2019—2021年)》……在一系列政策的支持下,首钢园在积累、沉淀中持续推动产业转型升级,逐步发展成为以钢铁工业文化遗存为特色的产业园区。

“首钢园的惊艳亮相,凝聚着北京在城市高质量发展上的持续探索与努力,凝聚着首钢园众多建设者、建筑师和规划师的辛勤付出。”北京市建筑设计研究院、首钢集团总建筑师吴晨表示,在规划设计当中,首钢园最大限度地保留了原有厂区的风貌格局,赋

予原有的工业建筑遗存以崭新的使用功能,实现高耸的冷却塔等“工业颜值”与奥运元素完美结合。

多元业态叠加 实现融合转型

随着首钢园北区全面开放,首钢大食堂、茶钢儿、北京首钢园香格里拉、香啡啡等商户开始营业,吸引不少市民、游客感受冰雪魅力、体验科幻世界、品尝特色美食。

在全民畅读艺术书店,记者遇到了专程来此打卡的游客李女士。“在首钢园,可以真正感受到工业遗存和现代元素的完美融合。很喜欢这个书店,文艺范十足又充满复古气息,除了书籍,还有文创纪念品、黑科技潮品玩物等,感觉它不只是一家书店,更是一个集合了各种功能的综合性文化空间。”李女士说。

北京首钢园园区综合服务有限公司总经理助理兼文化旅游事业部部长刘涌表示,首钢园是以“体育+”“科技+”为主要产业的新型综合产业园区。(下转第2版)

黑龙江布局“十四五”文物事业发展

本报讯(李红)近日,经黑龙江省人民政府同意,黑龙江省文化和旅游厅(文物管理局)印发了《黑龙江省“十四五”文物事业发展规划》(以下简称《规划》),对黑龙江省“十四五”文物事业进行了谋篇布局。

《规划》明确了“十四五”时期黑龙江文物事业发展的指导思想 and 基本原则,科学设定了2025年主要目标,系统谋划了不可移动文物、考古、革命文物、博物馆4个领域工作,对加强文物资源管理、强化文物古迹保护和利用、推进文物安全工作、推进考古发展、加强考古研究、健全考古工作制度、强化革命文物保护利用顶层设

计、完善革命文物基础数据建设、加强重点革命文物审批保护管理、推动革命文物活化传播展示、推动革命文物与旅游融合、优化博物馆体系布局、强化可移动文物征集和保护、提升博物馆服务能力14项主要任务进行部署。为确保各项任务顺利实施,《规划》同时提出了强化组织领导、强化法治保障、强化政策支持、强化机构队伍建设、强化监测评估等保障措施。

下一步,黑龙江省文化和旅游厅(文物管理局)将进一步细化各项举措,加强部门协同,全力抓好规划落实,奋力开创全省文物事业高质量发展新局面。

张家口首批京张体育文化旅游带建设项目集中开工

本报讯(任英文 高越)日前,张家口市举办京张体育文化旅游带建设项目(第一批)集中开工活动。46个项目集中开工,总投资约148.62亿元。此次集中开工的项目包括体育类项目6个,总投资12.78亿元;文化类项目6个,总投资12.32亿元;旅游类项目16项,总投资67.82亿元;文旅综合体项目5项,总投资15.42亿元;关键交通设施类项目7个,总投资10.13亿元;重要景观提升类项目6个,总投资30.15亿元。

据介绍,张家口市把今年确定为京张体育文化旅游带规划建设全面开工、重点突破的关键之年,将严格落实碳达峰、碳中和目标要求,统筹推进京津冀协同发展、首都“两区”建设等方面,深入实施冬奥遗产可持续发展计划,狠抓投资、大上项目,力促发展,不断扩大绿色低碳文旅产品供

给和消费,为经济社会高质量发展提供有力支撑。

下一步,张家口市将突出平赛结合,坚持以赛聚商、以商养馆、以商带产,开发发展冬奥场馆“赛、会、展、演、典、研、训、建”等功能,做好冬奥场馆赛后综合利用;注重创链融合,不断推动体育文化旅游融合发展,有效促进冰雪、大数据、可再生能源、现代制造、绿色农牧产业等绿色高质量发展;坚持项目为王,加快推动落实一批重点建设项目;突破一批关键事项,带动活带全局;依托融媒体力量,构建多位一体宣传推广矩阵;构建组织管理体系,完善规划实施体系,创新政策保障体系,加快构建起“1+N”政策保障体系和“跟进监督+观摩历练+考核评价+专项调度”工作机制,切实保障各项任务目标如期完成。